

# IMF报告戳穿“汇率栽赃”把戏

本报评论员 樊大猷

## 非常视点 “张飞杀岳飞”式 整改方案当休矣

江文

近日，广西壮族自治区河池市凤山县人民医院院长龙文在接受审查调查时后悔地说：“《医院关于县委巡察组反馈问题的整改方案》中多处出现不符合医院实际的表述，作为单位的一把手，我有责任。我存在以虚假材料敷衍整改的问题，给组织带来了负面影响，我愿意接受组织处理。”(8月10日《中国纪检监察报》)

读了上述报道，笔者一下子想到一句俗语——“张飞杀岳飞，杀得满天飞”。这两人除了姓名中都有一个“飞”字，都是武将之外，好像完全扯不上什么关系，人们其实是用这句俗语来形容某些人胡吹乱侃，能够把两个毫不相干的人或事扯在一起。谁会想到，这样的调侃居然出现在河池市凤山县人民医院的《整改方案》上。在该院提交的《医院关于县委巡察组反馈问题的整改方案》中，多处出现“乡领导班子分工”“乡党委书记为整改工作的第一责任人”“乡纪委加大督查工作力度”等表述，确实让人忍俊不禁。

县医院要整改巡察组反馈的意见，县委书记何事？乡党委书记为什么会成为县医院整改工作的第一负责人？这一切的背后，主要是因为河池市凤山县人民医院有一个拼凑抄袭特别“认真”的院办主任廖克波。针对巡察组发现并要求县医院整改的问题，负责起草整改方案的廖克波没有和医院领导认真研究，没有针对本单位实际情况制订切实可行的整改方案，而是在网络上东拼西凑复制粘贴，就完成了《医院关于县委巡察组反馈问题的整改方案》。

更让人哭笑不得的是，就是这样一张冠李戴的《整改方案》，居然骗过了医院党总支支委的12名党员干部。2018年8月30日，医院院长龙文组织召开医院党总支支委扩大会议，12名支委成员人手一份《整改方案》，竟无一人对这份抄袭而成的《整改方案》提出任何意见和建议，党支部书记、副院长和院长都在《整改方案》上签了字。

想当初，面对巡察组提出的问题，凤山县医院院长龙文当场表态“立行立改”“真抓真改”，然而他们提交的“张飞杀岳飞”式的整改方案，和当初的承诺相差何止十万八千里。希望有类似想法和做法的单位以此为戒，深刻汲取教训，针对存在的问题认真进行反省整改，确保取得实效。

## 老年人的“互联网+” 需要更多中间服务

时本

需要打车却找不到车，想约车却不会用智能手机，对不会使用手机软件的老人等特殊群体来说，打车约车是一件烦心事。不过，这样的打车烦恼在杭州终于有了解决办法，该市近日开通了“95128”和“4006081111”两个服务预约热线，老年人等特殊人群想用车，只要提前打电话预约就能打到车。

当前，互联网已深入到生活的方方面面，给民众带来的便捷越来越多，一部智能手机在手，只需手指轻轻一点，衣食住行全都不成问题。5G普及在即，互联网势必更加彻底地与传统行业相结合，照此发展，互联网有望与生活的每个细节紧密相连，离开了互联网，或许就会寸步难行。

但由于不少老年人不会使用智能手机，也不懂得上网，难以享受到互联网带来的好处。不仅如此，由于其他人更加容易获得社会资源，就意味着老年人反而可能更难以获得资源，成为互联网技术的受害者。老年人虽然人数众多，但在互联网时代，老年人表达的阵地缺失，话语权很小，老年人面临的互联网困境就容易被社会所忽视。

以网约车为例，过去老人尚还可以在路边招手拦车，但在当前，由于年轻人可以通过手机软件约车，很多行驶中的出租车早就被人叫走了，于是老年人打车就面临更加困难的窘境。老年人在“互联网+出行”之间要有中间服务，否则，他们就会成为被网约车遗忘的群体。

此次杭州市开通的两个预约热线，正是老年人所期望的中间服务。尽管这种模式并不一定成熟，但它至少很适合老年人的特点，有望受到老年人的欢迎。并且比起实际效果，为老年人搭建起连接互联网的服务桥梁，这个思路无疑是正确的。不仅打车如此，在很多方面都是如此。比如在“互联网+医疗”方面，老年人所面临的难处更多。年轻人通过手机，就能够将紧缺号源抢走，许多老年人却只习惯于到窗口挂号，这不仅让他们享受不到互联网带来的便捷，而且他们更加难以获得紧缺号源。

老年人与“互联网+出行”“互联网+医疗”之间需要中间服务，在购物、餐饮、旅游等诸多方面无不如此。唯有在这些方面都推出老人与互联网之间的中间服务，我们这个社会才能真正称得上老年友好社会。

## 今日社评

国际货币基金组织(IMF)8月9日发布中国年度第四条磋商报告，重申2018年中国经常账户顺差下降，人民币汇率水平与经济基本面基本相符。多位美国专家就此表示，IMF报告清楚显示中国“不存在任何操纵汇率”的行为，美国财政部将中国列为“汇率操纵国”是基于特朗普总统的推文内容而非客观分析，是“武断、任性和政治化”的决定。(相关报道见06版)

8月5日，人民币兑美元汇率突破“7”的整数关口，引发广泛关注。此前美国政府出尔反尔突然变卦，宣布拟对中国加征关税，因此人民币汇率“破7”，是市场对此负面影响因素做出的正常反应。近年来，汇率市场化改革持续深化，人民币汇率保持在合理均衡水平，同时汇率弹性不断增强，波动幅度也随之加大。此次人民币汇率“破7”，恰恰说明人民币汇率的市场化程度较高，也说明强大的市场力量是无法被任何人随意“操纵”的。

美国财政部粗暴地将中国列为“汇率操纵国”，主要借口就是人民币兑美元汇率近日快速下跌。美方这一颠倒黑白的霸王行径，严重破坏了国际规

则在应对贸易摩擦等外部干扰的过程中，中国不会将汇率作为工具。中国外汇储备充足，国际收支总体平衡，完全能支撑人民币汇率的基本稳定，中国坚持多边主义和自由贸易立场，顺应时代发展潮流，持续健康发展前景可期。世界大势，浩浩荡荡，历史已经证明并将继续证明，中国的和平发展是谁人也阻挡不了的。

则，对全球市场造成不小的冲击，受到各方质疑和反对。一些美国学者纷纷指出，近期人民币对美元贬值并非人为，而是市场对美国政府加征关税威胁的自然反应，美国财政部此举损害美国政府信誉，可能给美国经济带来衰退风险。

国际货币基金组织发布的有关磋商报告，重申人民币汇率符合中国经济基本面，证实中国并未“操纵汇率”。这家全球性国际金融机构给出的权威结论，再次证实美方正在滥用在国际金融和贸易体系中的地位，美方对中方采取的相关贸易和金融举措，完全是不负责任的政治化决定。

IMF报告戳穿了美方无视事实、嫁

祸于人的“汇率栽赃”把戏，让世界愈加看清了美方挥舞“汇率大棒”的真实意图。美国财政部给中国贴上“汇率操纵国”标签，完全是出于政治目的，旨在为加征关税提供更多“弹药”。美方拿汇率问题做文章，不过是再次上演极限施压伎俩，企图在谈判中捞取更多好处。然而，美方将“汇率操纵国”当作谈判工具，只能进一步激化贸易紧张形势，完全无助于解决问题。

将中国列为“汇率操纵国”，严重违背基本常识和专业精神，说到底就是为了阻止中国发展。美国一些人罔顾事实肆意给中国贴标签的做法，非始于今日，而是历来有之，此前，他们还给中国贴过“盗窃知识产权”“不遵守世贸组织

规则”“规则破坏者”等负面标签。长期以来，美国等国家一些人员不断泼脏水、使绊子、贴标签，企图抹黑中国国际形象、遏制中国发展，然而各种闹剧最终无不以失败收场。

美国财政部将中国列为“汇率操纵国”，所谓“汇率操纵”的指控根本站不住脚，如此荒唐的逻辑和可笑的做法，为国际社会越来越有识之士所不齿。中国作为负责任大国，坚持市场决定的汇率制度，不搞竞争性贬值，不将汇率用于竞争性目的。中国履行承诺坚定不移，在亚洲金融危机和国际金融危机之中，中国始终保持人民币汇率稳定，有力支持了国际金融稳定和全球经济复苏。

当前，在应对贸易摩擦等外部干扰的过程中，中国不会将汇率作为工具。中国外汇储备充足，国际收支总体平衡，完全能支撑人民币汇率的基本稳定。展望未来，中国经济发展潜力巨大，优势明显，同时中国坚持多边主义和自由贸易立场，顺应时代发展潮流，持续健康发展前景可期。世界大势，浩浩荡荡，得道多助，失道寡助，历史已经证明并将继续证明，中国的和平发展是谁人也阻挡不了的，那些危害国际经贸秩序和世界稳定的“自我优先者”，最终必将自食其果。

## 王辉耀专栏

# 把握好RCEP带来的发展新机遇

王辉耀(全球化智库(CCG)主任)



RCEP国家GDP总和达21万亿美元，约占全球经济总量的3成，RCEP达成后将涵盖约35亿人口，成为世界最大的区域自由贸易协定。

由程度较高等特点。RCEP国家GDP总和达21万亿美元，约占全球经济总量的3成，RCEP达成后将涵盖约35亿人口，成为世界最大的区域自由贸易协定。

同为亚太地区的区域自由贸易协定，RCEP与《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP)具有互补性。RCEP与CPTPP的覆盖区域重合率较高，在RCEP的16个准成员国中，日本、澳大利亚、新西兰、新加坡、文莱、马来西亚和越南等七个国家也是CPTPP成员国。与CPTPP相比，RCEP准入门槛较低，对发展中国家更为友好。RCEP框架在拥有更大包容性的同时，包含了服务贸易、知识产权、电子商务和电信服务等WTO中缺失或不足的方面，对促进RCEP国家在

全球化新时代的自由贸易发展具有重要意义。特别是对发展中国家来说，加入RCEP还可以为日后加入更高层次的自贸协定做铺垫。

中国在参与亚太经济一体化进程中，应当把握好RCEP带来的发展机遇。在RCEP谈判方面，中国应推动谈判各国采用更加主动和务实的策略，促成自贸协定尽快达成。不久前结束的北京RCEP部长级会议，给长跑7年的RCEP谈判带来希望的曙光，中国商务部公布的信息显示，RCEP谈判有望在今年内达成。

在市场准入方面，超过三分之二的双边市场准入谈判已经结束。在规则谈判方面，各方已就80%以上的协定文本达成一致。而谈判收尾往往是困难集中的阶段，日韩贸易摩擦不断升

温又为谈判提出了新挑战，在此背景下，中国应继续发挥大国作用，在尊重东盟主导地位的同时，推动谈判国家采取更加主动和务实的策略，促进RCEP谈判在今年内顺利收尾。

针对少数国家担心RCEP达成后中国出口商品将冲击本国市场，中国应继续深化改革开放，向RCEP国家的企业和投资者展现中国市场的巨大潜力，鼓励这些国家来华投资，减小RCEP谈判阻力。数据显示，2018年中美消费规模差距距2017年的3400亿美元缩小至2800亿美元，随着产业升级和技术创新，中国市场的消费潜力将进一步被激发。今年最新出台的《外商投资法》将在2020年产生效力，届时外商在华投资和经营将更加安全和便利。

此外，中国应加强与RCEP国家的交流，通过分享自身发展经验，帮助他们增强对自由贸易的信心。产业发展和技术创新离不开市场竞争，当年中国“入世”谈判过程中，有很多声音认为一旦降低关税，开放国内市场，民族企业将受到毁灭性冲击。但事实证明，市场竞争并没有扼杀当时尚处于发展初期的中国企业，反而倒逼中国企业改革，激发民营企业发展活力，涌现出华为、阿里巴巴、小米等众多世界一流企业。

在全球化发展新阶段，推动区域一体化才能更好地应对逆全球化思潮与国际贸易争端对国际自由贸易秩序发展抛出的多重挑战。作为经济体量最大的区域自贸协定，RCEP将成为亚太经济一体化进程中的关键一步。走好这一步或将为应对现阶段全球贸易挑战带来更多新思路。

供图/视觉中国

## 纵深话题

# 溺死脑瘫女童案背后的“理性”麻木

张静雯

处有期徒刑十年六个月。

这是一桩一言难尽的悲剧。和很多脑瘫儿的父母一样，小璇的父母不堪辛苦压力而离婚，孩子归父亲抚养，在奶奶独自照顾下长大，期间还接受了残联的资助。矛盾发生在奶奶查出癌症之后，杨某响担心奶奶不能照顾孙女，便把孩子带到爷爷那里，但爷爷坚决拒绝，声称如果孩子带来，就扔到河里淹死。

后来，这个听来仿佛置气而不能当真的“提议”，竟然成了现实。当不能想象的情形发生的时候，除了可怕的寂静，还能感受到什么呢？

不得不说，它并不符合刻板印象里可恨但更可怜的悲剧的“模型”。小璇的父亲杨某响很有可怜之处，可孩子母亲离开后，他就把孩子丢给奶奶，让孩子平时吃什么药，他都一无所知。这也不然是一个贫穷穿底线的故事，杨某响是工程师，年收入有小十万，名下还有90平米的商品房。日复一日、年复一年地照顾智力有缺陷、生活不能自理的孩子，有常人无法想象的痛苦，可问题是，小璇的爷爷和父亲，都没有长期照料过孩子，只是在“问题”出现的时候，几乎是

下意识地把孩子当作了烫手山芋。这样情况下谈论苦楚，真的有点轻飘飘。

更让人心寒的是商议小璇“去处”时这家人的冷静，甚至“理性”。小璇的父亲和姑姑，曾经细致地讨论过用什么方式“解决”掉这个孩子。这段内容出自二人网上的聊天记录，庭审时被公诉人读出。透过化为字节的语句，不知还能不能触碰到柔软的人心？在爷爷发狠说要把孩子推下水之后，父亲还是把孩子带了过去，任一切发生，不加阻止，这其中的麻木，令人无从消化。而小璇的母亲，在离婚之后，似乎在女儿的生活里就没有什么存在感了。

不知道小璇是否曾经在亲人们那里得到过关爱，这些关键细节连缀起来看，在她的世界里，似乎除了奶奶，没有人把她当成一个完整的、独立的生命。在冰冷虚空的孤岛上，只有奶奶这么一个温暖的依靠，轻轻托住脆弱的小女孩。奶奶一旦倒下，孩子便无可挽回地坠到了坚硬的地面上。

当然不是谁都有“优越条件”，可人心总是肉长的吧？

小璇并非没有得到过社会救济。这

时候我忍不住想，如果能有专业的机构组织及时介入，如果能有更充足的福利救济，小璇这样的孩子的处境至少可以好一些，但更引人注意的是这家人表现出的那种“理性”的麻木。

这么一个残缺而柔弱的生命，家庭里的血亲，似乎没能唤起多少柔情。虽然很想体会他们的难处，可虎毒还不食子呢。小璇的父亲承认自己自私，可什么样的自私，能让一个家庭合谋杀死一个孩子？为了各自的“解脱”，“处理”掉一个“没用”的生命，这么苦大仇深的情节，仿佛是在道德真空区中发生的，孩子“活着”不再是一项基本的权利，而是需要被权衡和算计的东西。

这种看似不得已的背后所隐藏的野蛮逻辑，可能更需要我们警惕。或许它不至于是扼杀无辜的生命，但它停留的地方，总会带走其他珍贵的东西。



下载北京头条App  
让现在告诉未来

主笔/潘洪其 编辑/姬源 美编/邓宁 黄校/项哉